
IN MEMORIAM TATIANAE POGONAT 

La 2 decembrie 2000 se împlinesc opt 
ani de la moartea Tatianei Pogana!. Firesc 
ar fi fost ca necrologul acestei mari doamne 
a restaurării să fi fost alcătuit de colegii ei de 
breaslă, pictorii restauratori, ceea ce nu s-a 
întâmplat. Pentru a împiedica o a doua 
înmormântare, prin tăcere, a unei opere cu 
influenţă binefăcătoare pentru întreaga 
activitate de restaurare din ultimele trei 
decenii, m-am hotărât să pun pe hârtie 
datele biografice pe care i le-am cerut în 
august 1992, atunci când, revăzând-o după 
mai multe luni, am fost îngrozită de 
devastarea fizică provocată de cancer. 
Insist asupra „originii sociale" şi asupra 
constantelor tragice care i-au însoţit 
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Tatiana Pogonat la miJnSstirea Antim, 
Tn octombrie 1983, cAnd se pl!Jnuia d~ramarea 
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existenţa, întrucât cazul Tatiana Pogonat 
ilustrează pe deplin metodele prin care 
regimul comunist a urmărit anihilarea sau -
în cel mai fericit caz - marginalizarea elitei 
intelectuale romaneşti, începând cu tineretul 
anilor '40 care nu accepta să-şi renege 
familia şi neamul. După 1990, a început să 
se pună în lumină - din ce în ce mai tempe
rat - „holocaustul" românilor omorâţi în Tnchi
sori şi lagăre de muncă forţată , dar o tăcere 
vinovată, îmbrăcată fariseic în iertare creşti
nească, încearcă să îngroape nenumăratele 
tragedii ale „demascărilor" şi exmatriculărilor 
pe criterii politice care au otrăvit viaţa 

institutelor de învăţământ superior, între 
1948 - cca . 1960, stabilind tehnologia pro
movării inverse, încă în vigoare. 

Tatiana Pogana! s-a născut la 1 mai 
1926, în oraşul Câmpina, unde tatăl ei , avo
catul Gheorghe Pogana!, era consilier juri
dic al societăţii petroliere „Astra Română". 

El însuşi cobora dintr-o familie de jurişti 

moldoveni consacraţi : tatăl său, Alexandru 
Pogonat (bunicul Tatianei), a fost preşe
dintele tribunalului din Bârlad, iar fratele 
său, Petru, a fost decanul baroului laşi şi 
profesor la catedra de drept internaţional a 
Universităţii ieşene . Pe linie maternă , prin 
mama sa Elena, născută Sârbu, Tatiana 
făcea parte din familia unor răzeşi moldo
veni din satul Lipovăţ, jud. Vaslui. 

în 1930, părinţii Tatianei au revenit la 
laşi , locuind în casa din str. Muzelor nr. 11 , 
proprietate a fraţilor Petru şi Gheorghe 
Pogana!. Clasele primare şi primele trei 
clase de liceu au fost absolvite de Tatiana la 
„Natre Dame de Sion" (şcoală etatizată a 
ordinului franciscan omonim), dar liceul a 
fost terminat la Şcoala Centrală din 
Bucureşti, unde familia se instalase în 1939. 

După susţinerea bacalaureatului în 
1944, în plină psihoză a bombardamentelor 
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începute la 6 martie, în faţa unei comisii 
prezidate de profesorul universitar Basil 
Munteanu, a urmat înscrierea la Facultatea 
de fizico-chimice a Universităţii Bucureşti, 

secţia chimie, precum şi la Facultatea de 
drept. 

I ncepând cu 1945, familia Pogonat se 
înscrie ln persecuţia sistematică a intelec
tualilor romani. Tatăl, Gheorghe, a fost 
închis între 1948-1950 şi a murit la o lună 
după eliberare. Fratele său Petru, fostul 
decan al Baroului laşi, a fost judecat ca 
duşman al poporului (ln calitate de vice
preşedinte al Uniunii avocaţilor din România 
semnase legea excluderii evreilor din barou) 
şi a fost salvat de închisoare prin intervenţia 
patriarhului Nicodim, care l-a călugărit şi i-a 
stabilit domiciliu obligatoriu la mănăstirea 

Neamţ, unde a şi murit în 1956. Vărul tatălui 
Tatianei, amiralul Constantin Pogonat, a fost 
Tnchis în aceeaşi perioadă , supravieţuind 

pană la amnistia din 1964. Un alt văr, 

colonelul Alexandru Mădarjac, a murit pe 
.drumul fără pulbere', în lagărul de exter
minare de la Poarta Albă . 

Avalanşa de arestări , confiscarea averii , 
ameninţarea permanentă a unor persecuţii 
imprevizibile, umilinţele suferite la locul de 
muncă, distrugerea refugiului reprezentat de 
locuinţă prin implantarea unor activişti şi 

securişti specializaţi în lupta de clasă , tot 
acest univers de coşmar kafkian a condus la 
distrugerea unei familii care, într-o lume 
normală, s-ar fi situat în avangarda profesio
nală - onorată şi preţuită - a societăţii. 

Fratele cel mare al Tatianei, de profesiune 
avocat, va muri de congestie cerebrală, în 
1958, la 47 de ani, epuizat de căutarea unui 
loc de muncă (vezi Jurnalul fericirii de N. 
Steinhart) . Lovită de hemiplegie în acelaşi 
an, mama lor va trăi paralizată pană în 
1961, în condiţiile locuirii cu fiica sa în 
singura cameră ce le fusese lăsată în 
folosinţă , în casa din parcul lancului, cum
părată de familie în 1948. Fratele cel mic, 
ofiţer de marină .deblocat", a murit în 1968 
în urma unui infarct, la vllrsta de 46 de ani, 
după o recalificare ca actor la Teatrul de stat 
din Sibiu. 

Pe acest fundal mobilizator, cariera 

Tatianei Pogonat a debutat prin exmatricu
larea în 1948 de la Facultatea de chimie, 
după absolvirea a patru ani de studii, şi, 
în 1949, de la Facultatea de drept, pentru 
.propagandă naţionalistă", cu calificativul 
. reprezentantă a unei lumi în agonie" (la 
Facultatea de chimie) şi .a unei lumi ln 
putrefacţie" (la Facultatea de drept). nnerii 
de astăzi nu-şi pot imagina violenţa şi 

duşmănia insultătoare a . şedinţelor de 
demascare" care precedau excluderea din 
învăţămllntul superior a celor mai buni 
profesori - şi mai ales a studenţilor care nu 
se lăsau .recrutaţi" împotriva propriului 
popor şi care credeau că mai există dreptul 
la liberă exprimare. Spre deosebire de cei 
mulţi, care s-au lăsat zdrobiţi de sama
volnicia stalinistă , dispărand din profesiunea 
pentru care se pregăteau , Tatiana a reacţio
nat cu un curaj neclintit de catastrofele din 
jur: cunoscută de colegii de la chimie ca 
studentă de frunte, a fost angajată , în 1950, 
ca tehnician principal la INCERC, obţinllnd 
după doi ani încadrarea de cercetător, la 
secţia de mortare-betoane. Apreciată una
nim pentru calitatea muncii depuse, a reuşit 
cu greu să se transfere, în 1965, la labora
torul de cercetări al Direcţiei Monumentelor 
Istorice din Comitetul de Stat pentru 
Construcţii , Arhitectură şi Sistematizare, 
unde dorea să abordeze tematica plină de 
surprize a comportării materialelor de cons
trucţie îmbătranite (domeniu de cercetare cu 
totul nou în ţara noastră) . lntrucăt INCERC 
depindea tot de CSCAS, transferul a fost 
obţinut prin intervenţia lui Gheorghe 
Curinschi, director al proiectării în DMI, cu 
multă trecere în Comitet, la rugămintea unei 
prietene comune. 

Diversitatea şi interesul excepţional al 
activităţii de cercetător şi restaurator în 
slujba monumentelor istorice reiese dintr-un 
curriculum vitae întocmit de Tatiana în 
1991 . Redau în formă comprimată rubricile 
capitolului .Activitate profesională în dome
niul conservării-restaurării bunurilor de 
patrimoniu": 

1965 - ln cadrul laboratorului DMI , pre
levări şi analize de mortare vechi, tencuieli 
şi zidărie , din toate epocile (de la antichitate, 
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la modern). 
1967-1970 - Coordonarea lucrărilor de 

restaurare şi punere in valoare a mozaicului 
roman din Constanţa - piaţa Ovidiu, in cola
borare cu doi specialişti de la Oppificio 
delle pietre dure din Florenţa . Intervenţii de 
conservare-restaurare la cetatea Histria: 
hipocausturi, bazin - terme, coloane din 
zona bazilicilor, templul Afroditei , zidul 
bizantin. 

1971 - Sub egida UNESCO, împreună cu 
restauratori specialişti internaţionali , partici
pare la restaurările de pictură murală de la 
Biserica Neagră din Braşov şi de la biserica 
mănăstirii Humor. Dezinfectarea şi consoli
darea stratului de culoare la tâmpla bisericii 
mănăstirii Putna. 

1972 - Restaurarea şi punerea in valoare 
a picturii murale exterioare de pe turla 
bisericii mănăstirii Secu. 

1973 - Restaurarea şi punerea in valoare 
a picturii murale exterioare de pe turla 
bisericii mănăstirii Bistriţa , jud. Neamţ. 

1974 - Intervenţie urgentă la interior, in 
naosul bisericii din Arbore, jud. Suceava. 
Intervenţie urgentă asupra picturii murale 
din naosul bisericii din Bălineşti. 

1975 - Consolidarea şi punerea in va
loare a picturilor murale din paraclisul 
cuprins in turnul lui Ştefan de la mănăstirea 
Bistriţa-Neamţ. 

1976 - Specializare in Italia pentru 
conservarea şi restaurarea pietrei, cursuri 
organizate la Veneţia de UNESCO, cu 
lucrări practice. 

1977 - Intervenţie urgentă pentru asa
narea zidurilor bisericii Sf. Nicolae din 
Rădăuţi , cu consolidarea registrului inferior 
al picturii murale din interior. 

1965-1977, în cadrul Direcţiei Monu
mentelor Istorice, asigurarea asistenţei 

tehnice pe probleme de conservare-resta
urare, asanare de zidărie şi materiale vechi, 
instructaje pentru prepararea mortarelor, la 
şantierele DMI, precum şi la orice şantier de 
conservare, indiferent de beneficiar. Dintre 
acestea, cităm : cetatea de pe insula Ada
Kaleh, bastionul Porţii din cetatea Braşo

vului, cetatea Histria, ansamblul bisericii Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului , palatul 
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Brukenthal şi Primăria veche din Sibiu, 
biserica evanghelică din Dârlos jud. Sibiu 
(instructaj cu Hans Henning), bisericile din 
Ribiţa şi Crişcior, castelul din Lăzarea jud. 
Harghita, mănăstirea Hurez, cetatea 
Neamţului , mănăstirea Dragomirna ş . a. 
Toată asistenţa tehnică a Direcţiei Monu
mentelor Istorice, intre 1960-1974, a fost 
acordată gratuit (precizare E. Greceanu). 

1 decembrie 1977 - desfiinţarea Direc
ţiei patrimoniului cultural naţional (grefată pe 
fosta Direcţie a monumentelor istorice , 
E.G.). 

1978 - Continuarea activităţii la Institutul 
de arte plastice .N. Grigorescu", în cadrul 
secţiei de artă monumentală-restaurare , 

încadrată tehnician principal. A avut calita
tea de şef de lucrări pentru unele contracte 
ale Institutului şi a supravegheat practica de 
laborator şi şantier a studenţilor. După 

pensionare, a condus ample lucrări de 
conservare-restaurare , unele in colaborare 
cu pictorul restaurator Oliviu Boldura. 
Principalele lucrări au fost: 

1978-1979 - Lucrări de consolidare şi 

restaurare a mozaicului roman din 
Constanţa - piaţa Ovidiu, deteriorat de 
cutremurul din 1977. 

1980 - Restaurarea picturilor murale din 
muzeul Storck. Studii şi asistenţă tehnică in 
problema degradării pietrei la cetatea 
oraşului Alba Iulia. 

1981-1988 - în colaborare cu Ovidiu 
Boldura, coordonarea lucrărilor de conser
vare-restaurare şi punere in valoare a 
ansamblului picturilor murale exterioare de 
la biserica mănăstirii Voroneţ. 

1982-1984 - în aceeaşi colaborare, 
coordonarea lucrărilor de decapare, 
restaurare, conservare şi punere în valoare 
a ansamblului de pictură exterioară al 
bisericii Sf. Gheorghe de la manăstirea Sf. 
Ioan din Suceava. 

1984 - Consolidarea şi asigurarea 
picturilor murale din turla naosului la bise
rica mănăstirii Strâmba, în vederea lucrărilor 
de consolidare a construcţiei . 

1988-1989 - Conservarea-restaurarea şi 
punerea ln valoare a picturii de pe faţada de 
vest a bisericii din Pătrăuţi jud. Suceava. 
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1989-1990 - Lucrări de conservare
restaurare a picturii murale exterioare de la 
biserica mănăstirii Suceviţa. 

Lucrări generale de cercetare, 
publicaţii 

- Instrucţiuni privind executarea morla
re/or de var pe ziduri de cllrllmidll şi 
piatrll, prima redactare încheiată în 
1972, completată în 1975, cand a fost 
inclusă în .Normativul de proiectare şi 
execuţie a lucrărilor de restaurare la 
monumente de arhitectură" elaborat de 
Direcţia Monumentelor Istorice (încă 
nepublicat). 
- Documentaţia completă pentru monta
rea şi organizarea unui laborator de 
conservare-restaurare a materialului litic 
(intervenţii urgente), în cadrul ansamblu
lui de la cetatea Histria. 
- Cateva consideraţii asupra morlarelor 
folosite in restaurarea monumentelor 
istorice şi de arlll, în RMM, .Monumente 
istorice şi de artă", nr. 1, 1975, p. 90-91. 
- Restaurarea picturilor murale din 
paraclisul mllnllstirii Bistriţa-Neamţ, în 
RMM, .Monumente istorice şi de artă", 
nr. 1, 1976, p. 86-89. 
- ln colaborare cu O. Boldura, Conserva
rea şi restaurarea picturilor murale 
exterioare de la Biserica Mllnllstirii 
Voroneţ, în RMM, .Monumente istorice şi 
de artă", nr. 2, 1989, p. 56-65. 

Finalul acestei vieţi a fost marcat de 
lovituri capabile să distrugă chiar şi un 
organism mai puţin călit de adversităţi: 

- ln 1989, dărtlmarea blocului construit 
prin asociaţie de locatari ltlngă biserica 
Sfinţii Apostoli, între 1955-1960, în care 
reuşise cu greu să-şi cumpere un 
apartament. Pentru a treia oară Tatiana 
îşi pierdea locuinţa. 
- ln 1990, primită cu ostilitate la reînviata 
Direcţie a Monumentelor Istorice, i s-au 
făcut dificultăţi pentru prelungirea 
contractului de restaurare a picturii 
exterioare de la Suceviţa, invocandu-se 
absenţa .studiilor superioare". Efortul 
depus pentru terminarea acestei lucrări , 
cu ignorarea simptomelor de debut ale 
cancerului de colon, a făcut ca diagnos
ticul tardiv să nu poată opri o operaţie , 
urmată de semiinvaliditate, cu atat mai 
chinuitoare pentru o fiinţă care a evadat 
din cotidian prin actul de salvare a unor 
valori, ameninţate atat de îmbătrtlnire, 
cat şi de ignoranţă, răutate şi prostie. 

ln 1990, atunci cand am arătat 
importanţa cercetărilor Tatianei pentru 
asanarea monumentelor istorice şi gene
rozitatea cu care şi-a împărtăşit cunoş
tinţele, Radu Popa mi-a răspuns că a fi 
membru al Comisiei Naţionale a Monu
mentelor Istorice .nu este un certificat de 
bună purtare" (sic), reclamand diplome şi 
studii superioare. Această calitate i-a fost 
acordată în 1992. Tatiana mi-a spus că 
este prea tarziu (nu mai putea părăsi 

casa), dar s-a bucurat totuşi, sărbătorind 
evenimentul în cerc restrilns. The rest is 
sllence. 

23 octombrie 2000 
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